

# К НЕМУ НЕ ЗАРАСТЕТ НАРОДНАЯ ТРОПА...

Вряд ли в городе есть человек, которому не знакома фамилия Селищевых. Михаил и Василий - два брата-художника увековечили свои имена, изваяв памятник Неизвестному Солдату, что уже более 30 лет возвышается на площади Победы.

Не зарастет дорога к памятнику, пока живы в памяти киселевчан воспоминания о погибших в Великую Отечественную войну отцах и братьях. А значит, стоять Солдату, покуда город жив.

Когда из глины Солдата вылепили, предстояла самая сложная и ответственная работа: фигуру надо было заформовать. Такой работы мы никогда не делали. Поэтому пригласили из Новокузнецка специалиста. Вместе с ним форму снимали, отливали. Готовые части увозили на место, отведенное для памятника, и устанавливали.

- Наверное, для города открытие памятника было большим событием?..

Торжественное открытие состоялось 9 мая 1970 года, в день празднования 25-летия Великой победы Советского Союза над фашистской Германией. Так многолюдно на площади Победы, наверное, больше никогда не было. К памятнику шли и шли... Складывалось ощущение, что здесь в тот день собрался весь город. Заполнена была площадь и близлежащие улицы. Своим присутствием люди чтили память о своих близких и родных, сложивших головы на поле боя за их жизни, за их счастье. Очень много было цветов.

Это был настоящий праздник, праздник со слезами на глазах...

- А чем еще знаменателен этот памятник?

- В него была заложена капсула с фамилиями погибших киселевчан и завещание потомкам. Капсулу несли на Красном Знамени. Почетные граждане города: Юрий Васильевич Завражнов, Герой Социалистического труда, и Афанасий Габрилович Чумов, Герой Советского Союза. Поместили капсулу за металлической пластинкой в основании памятника. Тот день мне запомнился навсегда.

Наталья НИКУЛИНА.



О том, как памятник создавался, рассказывает Михаил Григорьевич Селищев, Заслуженный работник культуры Российской Федерации.

- Михаил Григорьевич, как возникла идея создания памятника «Мужеству посвящается»?

- Накануне празднования 25-летия Победы в Великой Отечественной войне, в 1968 году, горкомом партии в городе был объявлен конкурс на лучший проект памятника.

Мы вместе с братом Василием Григорьевичем Селищевым и Николаем Никитовичем Кулешовым, с которым учились в Иркутском художественном училище, решили принять в нем участие. Сначала представили конкурсной комиссии рисунок будущего памятника, а затем изготовили макет.

Кроме нашего макета на суд горожан в театре «Россия» были выставлены еще порядка 15 работ. Интересные проекты были у Лунева, Мулявина, Мотричаршего. Предлагал свой вариант и Василий Иванович Караваев, известный в то время в городе, как создатель памятника борцам за революцию, что установлен на Доме техники.

Для оценки проектов была создана солидная конкурсная комиссия, состоящая из работников горкома партии, исполнкома, были в ней и специалисты из соседнего Прокопьевска. Высказать свое мнение о том, какой из предоставленных макетов лучше, представлялась и горожанам, они писали свои отзывы в специальной книге.

- Изваять 10-метровую скульптуру, не имея за плечами практического опыта, это ведь талант. С какими сложностями пришлось столкнуться в работе? И, как вы преодолевали?

- Действительно, практического опыта скульптурной работы ни у кого из нас тогда не было. Поэтому мы обратились к специалистам за советом: что и как делать.

Поехали в Кемерово, в Союз художников. Скульптор Михайловский, помню, там был. Он-то и рассказал нам, с чего начинать. Вернувшись назад, взялись за дело. Работу вели в ремонтно-вагонном парке шахты «Киселевская». Сделали площадку, изготовили каркас металлический, а потом к работе над самим памятником приступили: стол поставили - остов, а к столбу стали рейки прибивать. Когда костяк будущего памятника был готов, стали глину налеплять.



В материале использованы архивные снимки: вверху - создатели памятника Н.Н. Кулешов с дочерью, М.Г. Селищев, В.Г. Селищев; внизу - Почетные граждане города Ю.В. Завражнов и А.Г. Чумов несут на Красном Знамени капсулу к памятнику.

**С ПРАЗДНИКОМ АВТОМОБИЛИСТА!**  
В последнее воскресение октября отмечают свой профессиональный праздник работники автомобильного транспорта.

Современную жизнь невозможно представить без привычного и доступного всем средства передвижения - автомобиля, поэтому водитель, автомобилист - самая распространенная профессия.

Для нашего города значение автомобильного транспорта очень велико. Услугами транспортников пользуются не только промышленные предприятия, но и жители города, ведь все мы являемся пассажирами.

К сожалению, в транспортной отрасли сегодня есть немало проблем, которые мешают нормальной работе. И в первую очередь, это сокращение подвижного состава, высокая степень износа техники. Но грамотная политика руководства транспортных предприятий делает возможным решение возникающих проблем.

Хотелось бы отметить, что в последнее время в лучшую сторону изменилось качество пассажирских перевозок: отложена система работы с владельцами частного пассажирского транспорта, у жителей города появилась возможность быстро и без проблем добраться в любой район города, в соседний Прокопьевск. Надеемся, что качество услуг ДГУПП будет оставаться на должном уровне и вперед.

Мы говорим слова благодарности работникам автомобильного транспорта, которые сегодня работают на обслуживании угледобывающих предприятий, оказывают огромную помощь городу по доставке угля на котельные, участвуют в благоустройстве нашего родного Киселёвска. Это коллективы предприятий ОАО «Вахрушевская автобаза», автотранспортный участок АИК «Соколовская», управление автотранспортом ОАО «Вахрушевразрезуголь», ООО «ДЭУ», а также все автомобилисты, в чьих руках не только «баранка», а жизнь, здоровье, безопасность пассажиров, нормальная жизнедеятельность нашего города.

Поздравляем с профессиональным праздником водителей, ремонтных рабочих, специалистов и руководителей транспортных предприятий города, ветеранов автомобильного транспорта, всех, кто считает себя автомобилистом! Желаем здоровья, благополучия, спокойной безаварийной работы и прямых дорог!

С уважением, Глава города - А.Наумов  
Председатель горсовета народных депутатов - Г.Синяков

## Ситуация остается напряженной

По-прежнему напряженной остается в области ситуации по ВИЧ-инфекции. И это несмотря на то, что работа по предупреждению распространения заболеваемости ВИЧ-инфекцией проводится достаточно серьезная: так, по сравнению с прошлым годом в этом году удалось снизить темпы роста ВИЧ-инфекции более чем в 3 раза.

По информации областной межведомственной комиссии по профилактике и борьбе с ВИЧ-инфекцией и СПИДом, в Кемеровской области по состоянию на 10 октября 2002 года зарегистрировано 4946 ВИЧ-инфицированных, показатель на 100 тысяч населения - 166,9. Кузбасс занимает второе место по Сибирскому региону после Иркутской области. В настоящий момент заболеваемость зарегистрирована во всех территориях области. В Мысках показатели заболеваемости выше среднеобластных в 5,3 раза, в Прокопьевске - в 2,8 раза, в Новокузнецке - в 2 раза, в Тайге - в 1,2 раза.

Среди инфицированных мужчин больше, чем женщин в соотношении 3,7 : 1. По-прежнему, основной путь передачи ВИЧ-инфекции - заражение при внутривенном введении наркотиков.

## Внимание: конкурс!

В целях совершенствования профессионального мастерства исполнителей, повышения творческой активности Администрация города в ноябре 2002 года приглашает парикмахеров предприятий различной формы собственности принять участие в конкурсе по парикмахерскому искусству.

Для конкурсантов проводится подготовительный тренинг, который состоится 27.10.02 в салоне «Аэлита».